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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с концепцией американского социолога О. Тоффлера в основе развития
цивилизации лежат(-ит):

1) культуры, достигшие наивысшего расцвета и подъема
2) череда сменяющих друг друга культур 3) три технологические волны

4) процесс развития и смены общественно-экономических формаций

2.  Салон по продаже мобильных телефонов является примером функционирования рынка:
1) недвижимости; 2) сырья и материалов; 3) товаров и услуг; 4) ценных бумаг.

3.  Социальная рефлексия  — это:
1) нормативно одобряемый образец поведения, ожидаемый от каждого, кто занимает опре-
деленную социальную позицию
2) воздействие одного человека на другого или на группу людей, при котором у них помимо
воли появляются новые чувства, намерения

3) способность человека представить себе, как он воспринимается другими людьми
4) воспроизведение человеком образцов демонстрируемого поведения

4.  Деньги выполняют функцию средства обращения при:
1) продаже товара в кредит 2) помещении золотых слитков в банковскую ячейку

3) определении продажной цены на новый товар 4) покупке товара за наличный расчет

5.  Отличительным признаком демократического устройства общества является:
1) всевластие государства в обществе

2) осуществление государственной власти в соответствии с волей меньшинства населения
3) наличие в обществе политических партий, выражающих интересы различных групп насе-
ления

4) единая законодательная, исполнительная и судебная система
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6.  Одной из особенностей белорусской модели социально-экономического развития на со-
временном этапе является:

1) господство стихийного рынка 2) свободное рыночное ценообразование
3) высокая доля государственной собственности
4) ориентация экономики на внутренний рынок

7.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характери-
стика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Военно-стратегические международные отношения выделены по критерию:
1) сфера общественной жизни 2) расстановка сил 3) степень напряженности

4) участники отношений

10.  Третий раздел Конституции Республики Беларусь:
1) посвящен правам, свободам и обязанностям человека и гражданина

2) обеспечивает регулирование финансово-кредитной системы
3) содержит основные положения избирательной системы

4) определяет действие и порядок изменения Основного Закона

11.  Концепция информационного общества в социальной сфере характеризует общество как:
1) объединение людей, владеющих промышленными технологиями;

2) деятельность людей, заботящихся о качестве жизни;
3) процесс повышения конкурентоспособности средних и мелких предприятий благодаря
использованию информационных технологий;

4) появление возможности манипулировать общественным мнением.
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12.  Выберите вариант ответа, в котором указаны положения, характеризующие политику бе-
лорусского государства по социальной защите граждан:

а)  поддержание деятельности общественных организаций и движений;
б)  создание безбарьерной среды для инвалидов;
в)  обеспечение занятости населения;
г)  социализация подрастающего поколения;
д)  установление минимальных социальных стандартов;
е)  обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях.

1) агв; 2) 6вд; 3) вгд; 4) где.

13.  Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:

 
Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — экономическая. Б — армия, В — образование;
2) А — финансовая, Б — партия, В — здравоохранение;

3) А — культурная, Б — налоги, В — семья;
4) А — производственная, Б — банк, В — инновация.

14.  Готовность и умение в ситуации конфликта говорить о своих мыслях и чувствах называ-
ется:

1) сдержанность; 2) требовательность; 3) доброжелательность;
4) целеустремленность; 5) открытость.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.
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16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой
трудятся должным образом подготовленные люди,  — это _______.

18.  Внутреннее свойство человека, характеризующееся:
 

а)  критическим анализом своих качеств;
б)  сравнением образов «Я-реальное» с «Я-идеальное»;
в)  вдумчивым отношением к себе ,  — это _____.

 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)   внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное

сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Объективная реальность, существующая независимо от наших мыслей и чувств, но вме-
сте с тем осязаемая и доступная человеческому познанию, называется _____.

21.  Теория, утверждающая зависимость политики государства от географических факторов,
называется _____.
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22.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  наличие единой вертикали власти
2)  защита социально уязвимых слоев населения
3)  наличие административно-территориального деления
4)  действие принципа разделения властей
5)  равенство всех граждан перед законом и судом

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

23.  К личным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право
на:
 

1)  свободу выбора языка общения
2)  участие в культурной жизни
3)  свободу передвижения и выбора места жительства
4)  свободу митингов и демонстраций
5)  равный доступ к любым должностям в государственных органах

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

25.  Прочитайте текст (по П. Сорокину) и вставьте пропущенное слово. Социальное положе-
ние  — это совокупность связей человека со всеми группами населения, внутри каждой из этих
групп... Социальное положение человека в социальной вселенной определяется путем установле-
ния этих связей. Совокупность положений внутри каждой из них составляет систему социальных
координат, позволяющих определить социальное положение любого индивида. Народонаселение
Земли есть некая вселенная, социальное _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.
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26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

27.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  информационная
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  поощрение развития эффективных и перспективных форм хозяйствования

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

28.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключен-
ное на определенный срок при устройстве на работу; разновидность срочного трудового догово-
ра  — это _______.



Вариант № 18961

7 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

29.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в котором они
предоставляются согласно законодательству Республики Беларусь (от более раннего возраста к
более зрелому).
 

1)  Право вносить вклады в кредитные учреждения.
2)  Право голосовать на выборах в местные Советы депутатов.
3)  Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики Беларусь.
4)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собрания Республики

Беларусь.
5)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 43215.

30.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.

31.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и менеджмент.
1)  Одним из первых положения теории менеджмента на практике применил промышленник

Й. Шумпетер.
2)    Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потребность, прибыль,

планирование и продажа.
3)  Понятие «менеджмент» происходит от англ, «рыночная деятельность» и обозначает сово-

купность процессов создания, продвижения и предоставления продукта или услуги покупателям.
4)  К основным задачам маркетинга относится взаимодействие с потребителями и их поощ-

рение.
5)  К методам административного воздействия в менеджменте относится формирование бла-

гоприятного морально-психологического климата на предприятии.
6)  Американский инженер Фр. Тейлор стал основоположником научной организации труда и

менеджмента.
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32.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  ценностная
Б)  нормативная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь людей
2)  способствовать процессам интеграции культур
3)  различать значимое и незначительное в жизни
4)  накапливать, хранить и передавать опыт

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

33.  Выберите из указанных правовых документов тот, который был принят РАНЬШЕ других:
 

1)  Декларация прав ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций;
2)  Декларация прав ребенка, принятая Лигой Наций;
3)  Закон Республики Беларусь «О правах ребенка».

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь А)______ представляет собой
период, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового рас-
порядка обязан находиться на рабочем месте и выполнять свои трудовые обязанности. Перерыв
в течение рабочего дня должен быть не менее Б)______ минут и не более двух часов. К основным
обязанностям работника в Республике Беларусь относится обязанность В)______.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  рабочее время
3)  30
4)  трудовая дисциплина
5)  бережно относиться к имуществу нанимателя
6)  защищать экономические и социальные права и интересы



Вариант № 18961

9 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

35.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  формирование атмосферы взаимопонимания
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  обучение и наставление подрастающего поколения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

36.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  стимулирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного варианта
сделки по купле-продаже товара
2)  «естественный отбор» участников экономической деятельности
3)  побуждение производителей к созданию продукции с наименьшими затратами и с
получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Культура, включающая культурные пласты разных эпох от глубокой древности до настояще-
го времени, творцом которых является народ, называется А)________. Для такого типа культуры
характерен Б)________. Наибольшей ценностью в такой культуре В)________
 

1)  коллективизм
2)  элитарная культура
3)  выступает традиция
4)  выступает инновация
5)  народная культура
6)  индивидуализм
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38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  административное взыскание
Б)  уголовное наказание

Пример
1)  пожизненное лишение свободы
2)  депортация
3)  запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений
4)  исправительные работы


